

新华每日电讯

新华通讯社出版

2018年5月28日 星期一 戊戌年四月十四 今日8版 总第09280期

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

繁花似锦迎盛会

5月27日,青岛市山东路一处道路隔离花坛内各类时令花卉竞相绽放。2018上海合作组织青岛峰会将在6月举行。新华社记者李紫恒摄



多彩活动迎“六一”

5月26日,新疆维吾尔自治区精河县第二幼儿园的孩子们在表演节目,迎接即将到来的“六一”儿童节。新华社发(库尔班江·马木提摄)

新华全媒头条

阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华社客户端,订阅“新华全媒头条”栏目

长白山“最后的木屋村落”重获新生

本报记者王明浩、邹声文、段续

木头墙、木片瓦、木烟囱、木栅栏……恬静、神秘、古朴、淡雅,远山近村仿佛一幅天然水墨画卷,在蓝天、苍松、白桦的映衬下徐徐打开。立夏时节,记者从吉林省抚松县城出发,驱车数小时,来到长白山深处的漫江镇锦江木屋村,仿佛一下子闯入了世外桃源。

临近中午,炊烟从一个个烟囱袅袅飘出。偶有村民拿着农具从身边走过,小狗在地上追逐嬉闹。这时,除了玩户外摄影的,不时会有游客前来,或品尝风味独特的农家菜,或在新铺设的山路上漫步,或坐上牛车,在村里绕上一圈,触摸历久弥新的民俗记忆。

这种原生态的“再现”,令人忽有隔世之感。“仅去年,这个小村就接待了5万游客!”漫江镇党委副书记刘宝辉说。

然而谁能想到,就在几年前,这一满族古木屋村落,还是一片“屋败人稀”的景象。随着乡村振兴战略的实施,木屋村再度热闹起来,人们开饭店、卖特产,“晒”民俗、兴旅游,忙得不亦乐乎。

木屋村始建于清康熙年间。据当地人考证,公元1677年,康熙帝派大臣武木纳,探寻祭拜长白山之路。回京时,武木纳留下部分兵丁,设置等待皇帝前来祭祖。后来,因噶尔丹叛乱、沙俄进犯,康熙直到去世,也没登上长白山。留下的兵丁在此定居,用当地红松木材垒成房屋,以开荒、狩猎、挖参、伐木为生,形成独特的木屋村落。

“村民于艳霞家有一栋老木屋,长年无人居住。她想着村子早晚得成为‘空心村’,‘不如换点钱合算’,一狠心3万元贱卖了老屋。

保护和承载长白山历史和文化的木屋村,‘等不起,也慢不得’。近年来,各级政府投入资金对古屋进行修缮,将整村列为省级重点文物保护单位,并依托长白山旅游区的游客溢出效应,大力宣传其独特的文化旅游价值。

曾经离开的村民看到商机,纷纷重返家园,搞起乡村旅游。于艳霞办起山村家庭旅馆,因为床位紧张,她盘算着向村里人买一栋木屋。“当初卖木屋,只换3万元,现在买,居然要花40多万元!”

上世纪80年代起,密林中的木屋村落遗迹陆续被发现。其中锦江木屋村保存最为完好,被誉为长白山区“最后的木屋村落”。专家认为,长白山木屋具有远古遗风,是重要的文化遗产、宝贵的旅游资源,可与北京四合院、山西大院、云南竹楼、草原毡房等媲美。可令人揪心的是,木屋村落大多处在深山密林,年久失修,岌岌可危。

而随着生态保护力度加大,长白山林区停伐禁猎,木屋村的百姓不能再像过去那样“靠山吃山”。越来越多的村民尤其是年轻人,选择告别村落,走出大山,到城里去打工。

村民于艳霞家有一栋老木屋,儿子和儿媳外出打工,木屋长年无人居住。她想着村子

早晚得成为“空心村”,“不如换点钱合算”,一狠心3万元贱卖了老屋。“村里的年轻人好多都离开了,全村70多户,最少时只剩下15户。绝大多数木屋没人住,成了‘空巢’,有些都出现坍塌了。”于艳霞说。

保护和承载长白山历史和文化的木屋村,“等不起,也慢不得”。漫江镇镇长马宏宇说,近年来,各级政府投入资金对古屋进行修缮,将整村列为省级重点文物保护单位,并依托长白山旅游区的游客溢出效应,大力宣传其独特的文化旅游价值。2013年,锦江木屋村作为全国保存最为完整的满族古木屋建筑群,被住建部列入中国传统村落名录。

驻足村口,整个村庄收入眼底,50多栋

木屋散落在缀满山花的山坡上。走近细看,见不到一块砖、一片瓦,连农村常见的塑料布都难觅踪影。这种全木结构房屋,在当地又称“木植楞”,处处有木、木皆有“道”:选相同粗细、长短的树干,横梁竖柱,卯榫相扣,搭成四壁木墙,墙外敷以黄泥,可挡风御寒。房顶铺就一片木板瓦,自下而上摆放,雨雪可顺势流滑,防水隔寒。立在屋外的烟囱更为奇特,选用中空的枯树干制成,经过打磨处理,烧饭取暖时虽“喷云吐雾”,却不会烧着,越用越久越耐火。村民们自豪地说:“这种建造技艺也是非物质文化遗产啦!”

全木世界,原汁原味。在村里走走转转,随处可见盆、勺、桌、椅等,均用木头制成。庭院里,放着木仓、木圈、木障子。运载器物是木轮、木车、木爬犁,甚至连花盆也用木材雕刻而成。

如今,锦江木屋村的基础设施越来越好。泥泞的村路得到硬化,电线埋入地下,还修建了林间木栈道……游客住进木屋民居,观春花,享夏荫,看秋林,玩冬雪,感受浓浓的关东民俗,带来巨大的发展机遇。

曾经离开的村民看到商机,纷纷重返家园,搞起乡村旅游。在锦江木屋村,随处可见“农家饭馆”、“茶馆”、“豆腐坊”等招牌。于艳霞办起山村家庭旅馆,以“本土特色菜”吸引远道而来的食客。来自省城长春的游客刘峰一边品尝一边点赞:“鸡好吃,鱼好嫩,饭菜香,有小时候农村外婆家的味道。”

(下转3版)

我国成功组织航天员沙漠野外生存训练

新华社北京5月27日电(薛艳雯、李国利、朱霄雄)15名中国航天员日前在巴丹吉林沙漠圆满完成了野外生存训练。这是我国首次在着陆场区沙漠地域组织的航天员野外生存训练。

据介绍,航天员沙漠野外生存训练为期19天,由中国航天中心组织,酒泉卫星发射中心提供训练保障。训练主要针对空间站载人航天飞行任务飞船应急返回着陆沙漠地域特殊环境,旨在使航天员进一步掌握救生物品的使用方法,提高沙漠环境生存能力,锻炼意志品质,增强团队协作和凝聚力。

记者在巴丹吉林沙漠看到,航天员身穿舱内航天服,以三人乘组形式,依次走进预先放在大漠深处的飞船返回舱模拟器。随后,航天员模拟了从返回舱着陆后航天员自主出舱、报告着陆位置、等待救援并利用现有物资进行自救,直到48小时后被成功搜救的全过程。

“沙漠救生训练的难点在于沙漠里的自然环境很严酷艰苦。另外,可以利用的自然资源很有限,而我们现有的水、食物和其他物资也相当有限。为了轻装上路,又要保证生存需要,我们要对携带的物资作合理的取舍。”我国首位太空女教师、航天员王亚平在接受记者采访时说。

据了解,航天员沙漠野外生存训练是根据年度训练计划安排的,设置远距离求救联络及野外生存掩体搭建、野外生存及近距离求救联络、沙漠野外行进等科目,航天员分为6组3批次展开训练,每组48小时。中国航



(左图)5月17日,航天员聂海胜(左)和刘旺进行自主出舱训练。
(右图)5月16日,航天员刘旺(左三)、聂海胜(右三)和张晓光(右二)准备进行紧急撤离训练。



新华社记者陈斌摄

天员中心坚持从严从难从实战出发,严密组织、周密协调,全体航天员顺利完成训练科目。

据中国航天中心副总设计师黄伟芬介绍,这次训练中,航天员克服了大风扬沙、烈

日高温、降雨降温等恶劣气象条件的考验,真实体验了沙漠的自然环境,也进一步验证了救生物品配置的合理性,为后续设计改进提供了依据。

训练期间,全体航天员还在酒泉卫星

发射中心开展了发射场待发段紧急撤离训练。

目前,我国航天员正在全面开展空间站任务训练。根据计划,我国将于2022年前后建成长期有人照料的空间站。

防范电信网络诈骗一年为群众止损近20亿

北京警务改革百余项措施“落地”之后

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社北京5月27日电(记者鲁畅、卢国强)“警务改革前,我们龙泉社区只有一个社区民警,现在有了8个,不但提升了社区居民的安全感,也为社区综合治理提供了有力支撑。”在北京市西城区陶然亭街道,龙泉社区党委书记张学燕说。如今,每个民警都能更深入细致地开展社区工作,解决了不少困扰多年的“老大难”问题。

记者日前采访了解到,随着北京公安机关警务改革不断推进,百余项改革措施逐渐落地。一年多来,超过10万名警力投入基层,开展防范电信网络诈骗工作,为群众止损近20亿元。更多便民服务来到老百姓身边,群众满意度提升,安全感指数连续创新高。

警力前置带来新气象

西城区龙泉社区龙爪槐25号楼,曾是一个困扰张学燕多年的安全隐患点。

“楼里没有厨房,住户在楼道里做饭,平时黑压压的楼道堆满杂物,不打电话都进不去。”张学燕告诉记者,过去社区警力有限,对于安全隐患的排查、整治力度有限,但自从警务改革实施后,社区民警数量大幅增加,对物业单位、住户的密集沟通与敦促都变成了现实。

“社区民警反复向住户宣传安全知识,同时要求物业单位要落实主体责任,仅仅一个月时间,这个老旧小区楼道就完成了整改,

不仅更换了楼道窗户,清空了杂物,还配备了灭火器,减少了火灾隐患。”张学燕说。

以北京市公安局西城分局为例,实施警务改革后,分局社区民警由367人增加到692人,按照“两队一室”改革所设立的257个社区警务室中,已经有80个按照7天24小时值守机制运转。

“社区居民的见警率提高,宣传防范到位,我分管的龙爪槐一区社区入室盗窃案件明显下降,2018年至今没有发生过一起。”西城分局陶然亭派出所民警朱逢一说。

统计显示,警务改革以来,北京市公安局采取机关警力前置,系统内前置、招收新警定向前置等方式,为基层补充警力13118人,其中直接补充派出所警力6743人,派出所警力占到全局总警力的46%,形成“金字塔”形警力结构。

联动防范电信网络诈骗

“您好,这里是北京市公安局,您是不是接到了某一个冒充公检法人员的诈骗电话,请

您不要汇款……”位于北京市公安局刑侦总队十层的“反诈中心”,每天都有四五百通相似的劝阻电话此起彼伏,民警不厌其烦地在电话中劝阻事主,尽可能挽回损失。

记者了解到,2015年,北京市公安局成立省级反诈中心,2016年根据公安部授权成立了全国公安机关唯一一家公安部打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪研究中心。目前,反诈中心采取公安、通信运营商、银行一体化办公,实行24小时全天候运行,接到电信网络诈骗报案后,民警立即将相关情况录入公安部电信诈骗案件侦办平台并上传至中心,中心接警止付组进行审核后提交,对骗子账户进行紧急止付。

在警企联动的工作机制下,实时发生的电信诈骗行为在反诈中心民警眼中一览无遗。一位民警告诉记者,就在5月15日中午,他监测到一个冒充公检法人员的诈骗电话,随后,他多次拨打事主电话后取得联系,经过了解发现,事主正准备将银行卡内的近1300万元汇给诈骗方。最终,民警通过反复劝阻阻止了诈骗发生。(下转7版)

新华社北京5月27日电(记者胡喆、白国龙、吴振东)5月,即将召开的两院院士大会,将人们的目光聚焦“中国创新”。

40年前,全国科学大会一声春雷,提出了“科学技术是生产力的重要论断”;2年前,“科技三会”的召开吹响了“建设世界科技强国”的号角……总有一些时刻,值得被永远铭记。

在以习近平同志为核心的党中央带领下,13亿多中国人民接续奋斗,开启新征程,以“科技梦”助推“中国梦”,坚定不移走中国特色自主创新道路。

“顶天”“立地”“惠民”:中国科技站在历史性飞跃新起点

2018年5月21日凌晨,鹊桥号中继星发射升空,我国计划实施的人类首次月球背面软着陆探测迈出关键一步。

“我相信,下一个甲子,中国航天的触角能够伸向更远,只要我们坚持更科学、务实、协调的发展。”运载火箭与卫星技术专家、中国科学院院士孙家栋说。

——面向世界科技前沿,中国创新“顶天”。

从一曲星梦“东方红”,到嫦娥探月“鹊桥号”,在探索太空的星辰大海征途中从无到有,一往无前。

载人航天、探月工程、移动通信、量子通讯、北斗导航……太空之路,前景广阔。

来自科技部的数据显示,2017年全国研究与试验发展(R&D)支出预计将达到1.76万亿元,比2012年增长70.9%;全社会R&D支出占GDP比重为2.15%,超过欧盟15国2.1%的平均水平,国家创新能力排名从2012年第20位升至第17位。

经过新中国成立以来特别是改革开放以来不懈努力,尤其是近5年,我国科技发展取得举世瞩目的伟大成就,科技整体能力持续提升,一些重要领域方向跻身世界先进行列,某些前沿方向开始进入并行、领跑阶段,正处于从量的积累向质的飞跃、点的突破向系统能力提升的重要时期。

——面向国家战略需求,中国创新“立地”。

C919大飞机飞上蓝天、国产航母下水试航、歼20运20正式列装……

“不盲目跟跑,不人云亦云,中国式自主创新让我们更加坚定自信。”歼20总设计师、中国科学院院士杨伟说。

2018年2月7日,中国第5个南极科学考察站在罗斯海恩克斯堡岛选址奠基,让五星红旗再一次在南极飘扬,填补了中国在南极太平洋副区科考建站的空白。

中国科协主席万钢认为,“历史性飞跃”彰显的是中国发展的新理念,把发展动力及时切换到创新引擎上来,实现体制创新、科技创新、工程创新的“多轮驱动”。

——面对人民对美好生活的向往,中国创新“惠民”。

快速查明300种突发传染病病原,初步建立传染病应急防控技术体系;肺癌、白血病等领域打破国外专利药物垄断,国产小分子靶向抗癌药上市促使国外专利药物在中国降价超过50%……科技创新与社会发展加速融合,织就保障亿万群众生活的幸福网。

复兴号飞驰、港珠澳大桥贯通……一个个重大工程科技成果,将我国从有世界影响的大国向强国稳步推进,让更多老百姓享受到科技创新红利。

科技兴则民族兴,科技强则国家强。今天,我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。

当前,我国科技进步对经济增长的贡献率不断提升,经济社会发展新动力不断涌现,经济保持中高速增长,高于同期世界平均增长水平,中国仍是世界经济增长的动力之源、稳定之锚。

从实施创新驱动发展的国家战略,到促进科技成果转化“三部曲”,再到构建国家技术转移体系,创新不断融入经济社会发展全局,全面深化改革蹄疾步稳,改革释放出的新动能和活力不断迸发涌流。

“千里马”竞相奔腾:激发人才创新活力和潜力

中国科技创新实现历史性跨越

以「科技梦」助推「中国梦」

(下转7版)